

قدرتی نظام وحدت

(۲)

۱۲

(جناب مولوی طفییر الدین صاحب اسٹاڈنٹ اور اعلیٰ معینین)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امامت کیلئے آپ جب مرض سے نڈھال ہو گئے، اور بار بار سعی کے باوجود وحشی پر غشی
 نیک جامع شخصیت کی نافرنگی آتی رہی تو آپ نے اس جگہ کے لئے اپنا تمام مقام اور خلیفہ امر اور کونیا
 جو عالم انسانی میں انبیاء و رسل کے بعد افضل ترین تقابن کو صابرا کر ام رضی اللہ عنہم کی جماعت میں
 "اعلم" ہونے کا درجہ حاصل تھا، یعنی صدیق اکبر رضی اللہ عنہم کے آپ نے اپنی یہ جگہ عطا فرمائی، آپ
 کی بعض ازواج مطہرات نے فاروق اعظم کی سفارش کی اور باعزاز و محکرا کی، مگر آپ نے اسرا مشورہ
 کو رد فرما دیا اور اس سلسلہ میں ایک جملہ فرما کر اس برکت پر اپنی ناپسندیدگی کا اظہار فرمایا اور بالآخر
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جگہ صدیق اکبر نے امامت فرمائی۔

اسی مرض الوفا کا واقعہ بیان کرتے ہوئے حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں
 کہ تین دفعہ آپ نے پانی رکھنے کا حکم فرمایا، مگر ہر بار غشی کا دورہ پڑتا رہا، مسجد کی حاضرین سے سب
 مایوسی ہو گئی، تو آپ نے صدیق اکبر کو امامت کے لئے کہلا بھیجا، قاصد جب یہ پیام لے کر پہنچا تو
 صدیق اکبر نے حضرت عمرؓ سے فرمایا "یا عمر صل بالناص" (لوگوں کو ناز پڑھائیے، یہ سن کر ناصیہ
 نے آپ سے فرمایا "انت احق بذا لک" "وآپ ہی اس کام کے زیادہ لائق اور مناسب ہیں،
 چنانچہ حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ ہی نے امامت کی۔

امام کے لئے کامل الفقہ یہ واقعات شاہد ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے اصحاب کیلئے
 ہونے کی ضرورت واضح طور پر اس مسئلہ کو بیان کر دیا کہ امامت قوم کے بہترین فرد کا حصہ ہے

لے مسلم باب استخلاف الامام اذا عرض لا عذر

اور یہ عظیم الشان ذمہ داری اس شخص پر ڈالی جائے۔ جو ہر طرح اس ہمدہ سبیلہ کا مستحق ہو۔ نیز وہ علم و نقل اور جلالتِ شان میں اپنا نمایاں درجہ رکھتا ہو غالباً یہی وجہ ہے کہ فقہاء کرام نے مسننِ امامت میں علم الناس کو اول درجہ دیا ہے اس سلسلہ میں حافظ ابن حجر عسقلانی منجرب فرماتے ہیں۔

فقد يعرض في الصلاة امرأاً
يقدم على امرأة الصلاة فيه
كامل الفقه وهدى اقدام النبي
صلى الله عليه وسلم أي بالكره
الصلاة على النياتين مع ان
النبي صلى الله عليه وسلم نص
صلى ابن خزيمة اقرأ كانه عنى حديثاً
”اقرأكم ابني“ دفع ابناى عشا ۲۲

ناز میں کبھی ایسی بات پس آجانی ہے جس کی
رعایت سوائے کامل الفقہ کے اور کسی کے
پس کلمات نہیں، اور یہی وجہ تھی کہ نبی کریم صلیم
نے ابو بکر کو بقیہ لوگوں پر ناز کے باب میں ترجیح
دی باوجود اس بات کے کہ آپ نے ان کے غیر
کے منطلق اقرار ہونے کی تصریح فرمائی ہے یعنی
”ابی تو تلاوت قرآن کا ماہر فرمایا ہے

ی بات بالکل درست ہے کہ امام کو مسائل ناز سے پوری واقفیت ہونی چاہئے تاکہ وہ ناز
کو اس کے پورے حقوق کے ساتھ ادا کر سکے، موجودہ اصطلاحی حفاظہ و قرار جو صرف قرآن پاک
زبانی یاد کئے ہوتے ہیں اور عموماً ضروری مسائل سے واقفیت عیسوی چاہتے نہیں رکھتے ان کو عالم
پر کسی طرح امامت میں نصیبت نہیں دی جاسکتی جیسا دعوام کبھی کبھی ”یوم القوم اذراہم بکتاب
اللہ“ والی حدیث سے دھوکہ میں مبتلا ہو جاتے ہیں۔

عہد صحابہ میں شعبہ اچھو کچھ نہیں کیا گیا اس سے انہی بات تو خوب دل نشین ہو گئی ہوگی، کہ آنحضرت صلی اللہ
امامت کی اہمیت، علیہ السلام نے اپنے دور حیات میں اس شعبہ کو کیا حیثیت دی۔ اس کے بعد عہد صحابہ
پر نظر ڈالئے تو معلوم ہوگا کہ ان عاشقانِ رسول نے اس مسئلہ میں ہی آپ کی ہدایت درہمائی پر پورا پورا
عمل کیا، فاروق اعظم، خلافت کے فرائض کے ساتھ امامت کے منصب پر بھی زندگی بھر فائز رہے
اور جو والی اور امام منتخب کیا وہ ہر اعتبار سے لائق، اور اپنا حال تو یہ ہوا، کہ آخر کار امامت کرتے

ہوئے ہی جامِ شہادت نوش فرمایا۔ آپ کے بعد حضرت عثمانؓ اور حضرت علیؓ کا بھی اس باب میں یہی طرزِ عمل رہا، یہی نہیں بلکہ خلافتِ راشدہ کے دور میں جتنے بھی والی اور گورنر منتخب کر کے دوسرے مقامات میں بھیجے گئے سمجھوں نے اس منصب کو بھی سنبھالا، گویا ان کے فرائض میں نماز کی امامت بھی داخل تھی جس سے وہ کنارہ کشی نہیں کر سکتے تھے، تاریخ بتاتی ہے اس دور کے بعد بھی امامت گورنروں کے فرائض میں داخل رہی، ایک آنکھ پر مشرٹا مس آؤ لفظِ خلافت پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھتا ہے

”خليفة کے سیاسی فرمانروا ہونے کا مفہوم یہ تھا کہ وہ مذہبی اور سیاسی دو قسم کے اختیارات کا حامل ہے مذہبی حیثیت سے اسے اس کی حکومت کا حقیقی مقصد صرف دین کا حفظ تھا عامی دین کی حیثیت سے وہ جنگ کرتا تھا، مذہب کو عدم پہنچانے والے افراد کو سزا میں دیتا تھا، نماز میں امامت جمعہ کا خطبہ دیتا بھی اس کا ایک منصبی فرہن تھا۔“

غور کیجئے یہی وہ شعبہ ہے، جس کے متعلق رحمت عالم صلی اللہ علیہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں۔

إمام صائم والمؤذن موثمن امام فئامن اور مؤذن امین سے اسے الشرا

انہم اشد الا حجة واعضد اماموں کی ہدایت فرما، اور مؤذنون کی معافی

للمؤذنین

ما محمد و آتھم الخلیفۃ الامم | جس سے معلوم ہوتا ہے کہ امام جس شے کا کثیر اور سنا من قرار دیا گیا ہے، وہ آپ کی نماز بہت اہم ہے اور اسی اہمیت کے پیش نظر آپ نے اس کے لئے ارشاد ہدایت کی دعا فرمائی ہے، امام احمد رحمۃ اللہ علیہ باب امامت کی احادیث کے مد نظر فیصلہ فرماتے ہیں۔

ومن الحق الواجب علی المسلمین مسلمانوں پر واجب ہے کہ امام ان کو باتیں ہو

ان یقنوا مواخیاسا ہمد و العسل الذی ان سب سے بہتر اور دیندار ہوں اور افضل

والا فضل منہم اهل العلم ترین وہ لوگ ہیں جو اللہ تعالیٰ کا علم و یقین رکھتے

مسلمانوں کا نظم مملکت ہے۔

بائے اللہ تعالیٰ الذین یحافظون اللہ
ہیں اور اس کی خشیت سے ان کا سینہ معمور رہتا
(کتاب الصلوٰۃ وما لہا) ہے۔

عیسٰی القدر محدث اور ایک امام کے الفاظ بار بار پڑھئے، ان سے کتنی اہمیت ٹپکتی ہے اور امام کی
کی اہمیت اور اس کی حیثیت کا کتنے بلند پیرایہ میں تذکرہ فرماتے ہیں، اور قوم پر کس قدر اس کی ذمہ داری
عاید کتنے ہیں، کوئی بات تو ہے جو اس شدت پر آتا ہی ہے،
پھر اس کے بعد فوراً فرماتے ہیں۔

جاء الحدیث اذا اهتم بالقوم رجل
وخلفه من هو افضل منه لم یزالوا
فی سفال (کتاب الصلوٰۃ وما لہا)

حدیث میں ہے کہ جب قوم کی امامت ایک ادنیٰ
شخص کرنا ہے اور اس کے پیچھے اس سے افضل
موجود ہوتا ہے تو ایسی قوم ہمیشہ لپٹی میں رہتی ہے

خود امام پر ذمہ داری ایسی نہیں کہ ایسی قوم جو اپنے افضل کو چھوڑ کر ادنیٰ کو اپنا امام اور پیشوا بناتی ہے ہمیشہ لپٹی
میں رہتی ہے بلکہ پھر ذمت و ذماری بھی اس لئے لگتی ہے، خود امام پر یہ ذمہ داری ہے کہ قوم کو
کسی شرعی امر نہ ہونے کی وجہ سے امامت سے لے کر قبول نہیں کرتی، تو اسے امامت سے اہتیار بگاڑنا
چاہئے کیونکہ ایسے شخص کی نافرمانی قبولیت میں ضابطہ ہے

ثقتہ لا تقبل منهم صلواتہم من
تقدیم قوم او ہم لہ امر ہرگز نہ
اتی الصلوٰۃ و باس و اللہ باس
بانیہم لعل ان لغوا و ذمہ زائد
محمد (۱) راہ دادہ

تو شخص کی نافرمانی قبول نہیں فرماتا ایک
و امام جس کو لوگ ناپسند کرتے ہیں، دوسرا جو
اخیر میں نافرمانی لے آتا ہے کہ اس کی نافرمانی
جاتی ہے اور اگر وہ شخص جو آزاد کو غلام بنا دے

اور اس کی حدیثوں پر با محض نظر نہ رکھئے اور امام کی حیثیت کو سمجھنے کی کوشش کیجئے۔ آج کل
ہمارے اس زمانہ میں جو سلوک اس لئے ہے کہ ہم تو تادم تھا ہے اس کو بھی سامنے رکھئے۔
موجودہ دور اور شہادت میں | ذمہ داری ہے اس دور میں بھی اسی سنت کو زور دیا جائے اور ہر مسجد کا امام

اس حیثیت کا مقرر کیا جائے، جو اس اصول پر پورا اترے ساتھ ہی وہ تبلیغِ دین اور اشاعتِ علوم کے فرائض انجام دے سکے، اس میں ہر حیثیت سے اتنی صلاحیت ہو کہ قوم اس کو اپنا پیشوا بنا سکے اور وہ ہمیشہ کے معیار پر بھی پورا اترے۔

ایک عرصہ پہلے اس کا احساس حضرت مولانا سید احمد بریلوی رحمۃ اللہ علیہ کو ہوا تھا اور آپ نے اس سنت طریقے کو زندہ فرمانے کی سعی فرمائی تھی، چنانچہ آپ کا یہ دستور تھا کہ اپنے زمانہ میں امام ہماری مقرر فرمانے سے اور ان کو اس حلقہ کا ذمہ دار بنا دیا تھا، جس حلقہ کی وہ امامت کرتا تھا، اور کئی مسجدوں کو ملا کر ایک مناسب مسجد کو جامع مسجد کی حیثیت دے کر اس کے امام کو شش ماہی حج قرار دے با تھا۔ "تذکرہ صاویق" میں مذکور ہے۔

"لوگوں کے اصول و حال اور خیریتہ طاغوتی سے بچنے کے لئے ضرورت تھی، کہ جہاں لوگوں کو نسا و وقت سے روکا جائے، وہاں ان میں عدل و تصفح کی روح بھی بھونکی جائے، اور ان کے ناگزیر تنازع اور پیچیدہ مسائل کے محاکمہ ذمہ کیلئے کوئی صورت قائم کر دی جائے، اور ساتھ ہی ساتھ "مشاورہ ہر فی الامم" کی سنت بھی ادا ہو سکے۔

چنانچہ جناب ہر ایک سبستی میں جہاں مسجد موجود رہتی، وہاں امام مقرر کرتے، اور جہاں مسجد نہ ہوتی، وہاں بھی تعمیر کرا دیتے، اور ذمہ حاصل خصوصاً کا بار اسی کے شانہ پر رکھتے چار پانچ کوس کے حلقے میں کسی مسجد کو جامع مسجد قرار دے کر ایک تعلیم یافتہ، مہربان امام کے سپرد کر دیتے، اور امام بمنزلہ شش ماہی حج متصور ہونا اگر اس پر لوگوں کی تسکین خاطر نہ ہوتی تو تمام عسین کی اپنی پر بذاتِ خود ان مقامات پر پہنچ کر فصل تنازع فرماتے اور ملحوظات کبھی اتر سے تالیفِ تلو ب فرماتے تھے

معلوم ہوتا ہے کہ حضرت شہید رحمۃ اللہ علیہ نے مسجدوں کے قدرتی نظام کو خوب سمجھا تھا اور اس نظام کی روح کو جو عرصہ سے مردہ ہو گئی تھی دوبارہ زندگی بخشنا چاہتے تھے، اسے کاش

۱۹۰۷ء و ۱۹۰۸ء میں پہلی اسلامی سیمینار میں ۱۹۰۷ء و ۱۹۰۸ء

مسلمانوں کی سوتی ہوئی بستی جاگے اور اس قدرتی نظام کو سمجھنے کی کوشش کرے اور ساتھ ہی ہی
اس کو بردہ کے کارلائٹی علی جدوجہد شروع کر دے۔

امام اور اس کے فرائض | ان تمام مباحث کا خلاصہ یہ ہے کہ امام ایسے فرد کو بنایا جائے جو عالم باعمل اور
فلا فرائض ہو اور اس کو اپنی ذمہ داری کا پورا احساس ہو کہ چونکہ اس کے فرائض بڑے اہم اور نہایت
نازک ہیں، ذرا سی غلطی سے پوئجی کے کٹ جانے کا خطرہ ہے، یعنی طور پر وہ اس دینی عبادت
میں تمام اہل مسجد کا امیر ہوتا ہے، اور سب کی طرف سے نامتدہ بن کر وہی رب العزت سے مناجات
کرتا ہے، اس نے اگر اپنی ذمہ داری کے احساس کے ساتھ فرائض کی ادائیگی میں سعی سپیم کی اور
اخلاص و دلہیت کے ساتھ اسے بجایا، تو وہ عند اللہ اجر جزیل کا مستحق ہوگا، اور انجام کار کامیاب و
بامراد، اور خدا نخواستہ اس نے کوتاہی کو پٹا ہی، "غلام کی روح کو زخمی کیا اور حق پیشوائی کی جادو
میں جدوجہد سے کام لیا تو پھر اس کے لئے خسران و ناکامی کی ذلت ہے۔

صفوں کی نگرانی | پیش امام پر پہنچتے ہی اس کو دیکھنا ہوگا، صفیں درست اور مرتب ہیں یا نہیں، وہ
شرعی کے قواعد میں پرورداری آرتی میں یا نہیں، یوں تو مقتدی کا فریضہ ہے ہی کہ وہ شرعی ہیئت
کے ساتھ کھڑا ہو مگر مزید امام اس کی نگرانی کرے گا، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بذات خود صفوں کو
درست اور برابر فرماتے، اور ادھر سے مطمئن ہو کر تکبیر خرمیہ کہتے چنانچہ عثمان بن لیبثہ کا بیان ہے۔

کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ	رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہماری صفوں کو برابر
وسلم لیسوی صفوننا اذا قمنا	فرماتے تھے، جب ہم لوگ نماز کے لئے کھڑے
الی الصلوة فاذا استوینا لبر	ہوتے تھے، اور ہم جب برابر ہو لیتے تو آپ تکبیر
(ابوداؤد)	کہتے تھے۔

دائیں اور بائیں صفوں کو دیکھ کر فرماتے "سیدھے کھڑے ہو اور اپنی صفوں کو شرعی حیثیت

کے مطابق درست کر لو،" حضرت انس کا بیان ہے

کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم	رسول اللہ صلعم دائیں متوجہ ہو کر فرماتے ٹھیک
----------------------------------	--

بقول عن مینہ اعتد لوا وسوا
 هور پر کھڑے ہو جاؤ اور اپنی صفوں کو درست
 ۱۔ صفوں کو وعن لیسارہ اعتد لوا
 کر لو اور باتیں متویہ ہو کر فرماتے، درست ہو جاؤ
 وسوا صفوں کو (ابوداؤد)
 اور اپنی صفوں کو ٹھیک کر لو۔

اس قدر تو خود کرنے، مزید برآں حضرت بلالؓ جو مؤذن تھے ان کی ڈیوٹی مقرر فرمادی تھی کہ وہ
 صفوں کو درست کرائیں اور وہ بھی یہ فریضہ انجام دیتے تھے۔

ان بلائکان لیسوی الصفوف
 حضرت بلالؓ صفوں کو درست فرماتے اور وہ
 و یصرب عما فیہم بالدرۃ حتی
 مار کر ان کی اسپریوں کو سیدھی کرتے تھے تا آنکہ وہ
 یستروا کتاب الصلوۃ و ما یزہا للہم
 برابر ہو جاتے۔

فاروق اعظمؓ کا اہتمام صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے بھی اپنے زمانہ میں اس اہتمام کو بانی رکھا، چنانچہ حضرت
 عمر فاروقؓ کا دستور تھا کہ نماز شروع کرنے سے پہلے صفوں کی دیکھ بھال کر لیتے، اور صفوں کی درستی
 کے بعد نماز شروع کرتے، بلکہ آپ نے بھی ایک مستقل آدمی اس کام کے لئے مقرر کر دیا تھا جو صف
 میں گھوم کر دیکھتا اور اگر درستی کی خبر دیتا، حضرت احمد بن حنبلہؒ جیسے جلیل القدر محدث کا بیان ہے

جاء عن عمر انہ کان یقوم مقام الامام
 حضرت عمرؓ کے متعلق آیا ہے کہ وہ پیش امام پر اگر
 لا یکب حتی یاتہ مرحل فد کلہ
 کھڑے ہو جاتے اور اس وقت تک تکبیر نہیں
 باقامۃ الصفوف فی خبرہ انہم قد
 کہتے تھے، جب تک ایک آدمی جو اس کام پر مقرر
 استوا و تکبر و جاء عن عمر
 تھا اگر خبر نہ کرتا کہ صف درست اور لوگ برابر
 بن عبد العزیز فلن ذ
 ہو گئے، جب یہ اطلاع مل جاتی تو تکبیر کہتے،
 کتاب الصلوۃ و ما یزہا،
 عمر بن عبد العزیزؒ کا بھی یہی دستور بیان کیا گیا ہے،

حضرت فاروق اعظمؓ صفوں کی درستی کے باب میں بہت سخت تھے، صف میں جو بھی ناہمواری
 پیدا کرتا اس کی سزا فرماتے، اس باب میں کسی کی رو رعایت ملحوظ خاطر نہ تھی۔ حضرت میمونؓ کہتے ہیں
 کہ حضرت عمر فاروقؓ کو جس دن نماز میں نیزہ مارا گیا، میں موجود تھا مگر صف اول میں اس لئے نہیں

کھڑا ہوا تھا کہ آپ سے ڈرنا تھا، کیونکہ آپ کا دستور تھا کہ انکی صف کو جب تک خود نہیں دیکھ لیتے تبکیہ تحریمہ نہیں کہتے تھے، اور جب کسی کو صف میں بے قاعدہ آگے نیچے نظر آدیکھتے اس کو دور رکھنا۔ ان واقعات سے یہ بات محقق طور پر معلوم ہوئی، کہ امام مسجد پر صفوں کی درستگی کی بڑی ذمہ داری ہے۔ اور اس کے فرائض میں ان کی دیکھ بھال بھی داخل ہے۔

مقتدیوں کا لحاظ بہر حال جب صفیں خوب درست ہو جائیں تو اب امام نماز شروع کرے گا اور اپنی ذمہ داری کے ساتھ پڑھنے لگا۔ جس میں مقتدیوں کا خیال رکھنا از بس ضروری ہوگا اس لئے کہ جن میں ہر طرح کے نمازی ہوتے ہیں کتنے ضعیف اور بوڑھے ہوتے ہیں اور کتنے بیمار اور کمزور ہوتے ہیں، ان میں سے ہر ایک کے حال کا لحاظ رکھنا امام کے فریضہ میں داخل ہے اس میں شبہ نہیں کہ نماز اسی حد تک جائز ہے جو طریقہ سنت کے حدود میں موجود ہے۔ عالم صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے

اد اصلى احدكم لئلا يفلح الضعيف
فلن يمهمل السقيم والضعيف
والكبير واذ احدكم لئلا يفسد بقلوب
ما شاء منفق عليه مشكوة بائلي الامم

تم میں سے کوئی جب لوگوں کی امامت کرے تو
اسے چاہئے کہ ہلکی نماز پڑھائے، کیونکہ ان میں
بیدار، کمزور، اور بوڑھے سمی ہوتے ہیں البتہ جب
اکیلا پڑھے تو بوجہ جتنی لمبی نماز چاہے پڑھے۔

سرکارِ عالم کی تخفیف اسوٰ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم خود بھی ان کا لحاظ فرماتے تھے، کسی بچے کے رونے کا
آواز جب پہنچتی تو نماز مختصر فرمادیتے مگر یہ اس وقت کا واقعہ ہے جب عورتوں کو مسجد آنے کی
اجازت تھی، یوں بھی آپ ایسی ہی نماز پڑھتے جس سے مقتدی اکتانہ جائیں اور اس طرح ان کا
خشوع و خضوع میں فرق نہ پڑھنے پائے، حضرت ابن جن کو آپ کی خدمت کرنے کا شرف تھا
تھا فرماتے ہیں۔

لہ الامامة والسياسة لابن قتيبة ص ۱۱۷ ج ۱ اس کتاب کے متعلق اپنے شکوک میں نے مخدوم و محترم علامہ سید
سلیمان صاحب ندوی مدظلہ کو لکھے تو جواب میں تحریر فرمایا "الامامة والسياسة" ابن قتيبة کی تصنیف ہے
یہ یا تو کسی شیخی کی تصنیف ہے یا اس میں کسی شیخی نے تخریف کر دی ہے، یہ ہرگز اعمام کے قابل نہیں
(مکتوب ۲۵)

مشکوٰۃ عن البخاری والمسلم باب ما علی الامام

میں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پیچھے جتنی ہلکی اور کمال
ناز پڑھی کسی اور کے پیچھے کبھی بھی نہیں پڑھی

ماصلیت دراء امام فظ اخف
صلوة ولا اتم صلوة من البنتی صلی
اللہ علیہ وسلم (مشکوٰۃ من البخاری

والمسلم باب ما علی الامام)

امام کو ہدایت | آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کہیں سے یہ شکایت پہنچی، کہ کوئی امام قراۃ زیادہ لمبی کرتا ہے
جس سے مقتدی اکتا جاتے ہیں، اور جماعت سے ناز پڑھنے میں تاثر کرتے ہیں، تو آپ بہت خفا
ہوتے، ایک دفعہ لیک صحابی نے آپ کی خدمت میں یہ شکایت پہنچائی کہ میں فلاں امام کو طویل
قراۃ کی وجہ سے صبح کی جماعت میں شرکت کرنے سے معذور رہتا ہوں، صحابہ کرامؓ کا بیان ہے
کہ آپ یہ سن کر اس قدر خفا ہوئے کہ اس سے پہلے نصیحت کئے باب میں ہم لوگوں نے اس طرح
کی خشکی کا اظہار دیکھا ہی نہیں تھا، اسی موقع سے آپ نے فرمایا ۔

ان منکم منفربین فایکم ما صلی
بالناس فلیتجو من فان فیہم الضعیف
والکیبر | الحاجة ویتفق علیہ
تم نہیں سے کچھ لوگ نفرت پیدا کرنے والے ہیں
تم میں جو لمبی امامت کرے وہ تنہا اور لمبی ناز
پڑھائے، کیونکہ ان میں کمزور، بوڑھے اور
ضرورت مند بھی ہیں۔ (مشکوٰۃ باب ما علی الامام)

اسی طرح ایک واقعہ حضرت معاذؓ کے متعلق حدیث میں صراحتاً مذکور ہے کہ وہ ناز بہت
لمبی پڑھاتے تھے، جو جائز ہی نہیں بلکہ کہا جاسکتا ہے اس وقت کے ذوق کے بھی مناسب تھی
مگر کسی ایک فرد پر یہ ناز گراں گزری، جو محنت اور مزدوری کے کام کرنے تھے، یہ خبر جب آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کو پہنچی تو آپ نے فرمایا "افتان أنت یلمظ" (کیوں جی معاذ تم فتنہ انگیزی کرتے ہو،
حضرت عثمان ابن ابی العاصؓ فرماتے ہیں کہ آخری عہد جو مجھ سے لیا گیا وہ یہ تھا کہ جب امامت
کروں تو حدود سنت کے اندر رہ کر ہلکی ناز پڑھاؤں۔

لے مشکوٰۃ عن البخاری والمسلم باب ما علی الامام لے مشکوٰۃ ایضاً

تخفیف کا مطلب | جو کچھ عرض کیا گیا، اس کا مطلب یہ سرگز نہیں ہے کہ قرآن اور تسبیحات مسنونہ چھوڑ دئے جائیں، سنن و آداب نماز کی رعایت ترک کر دی جائے اور واجبات و فرائض میں کسی طرح کی کوتاہی برتی جائے، بلکہ ما حاصل یہ تھا کہ دائیگی نماز کا جو سنت طریقہ ہے اس کے اندر رہ کر سب کچھ کیا جائے، تاکہ نماز پڑھنے والا مسیر "کو" عشر" محسوس کرنے نہ پائے۔

اس مسئلہ کو خوب سمجھ لیجئے کہ تخفیف صلوٰۃ دہلکی نماز کا مطلب شرعاً کیا ہے، آج کل دین سے جو بے رغبتی ہے اور عبادات میں عیسیٰ سستی پیدا ہوتی جا رہی ہے اس کی وجہ سے عموماً لوگ دھوکے میں مبتلا ہو جاتے ہیں اور تخفیف کو جو معنی ہیں اسے صحیح طور پر نہیں سمجھتے۔

یہ مسئلہ ایسا سرگز نہیں ہے جو شریعت میں مصرح نہیں کہ جس کی مجبوری کی وجہ سے قیاس سے کام لینا پڑے یا کسی شخص یا شہر یا جماعت کی عادت پر معمول کیا جائے یا محض امام اور مقتدی کی رائے پر چھوڑ دیا جائے۔ کتب حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نماز پوری ہدایت کے ساتھ ذکر ہے، وہ ہر ایک ایک بات کی تفصیل موجود ہے، ابھی حضرت السنن کی حدیث گذر چکی ہے جس میں وہ فرماتے ہیں کہ آپ کے پیچھے جو نماز میں سے پڑھی وہ ایک طرف اگر ہلکی تھی تو دوسری طرف کامل و تام بھی یعنی جس سے واضح ہے کہ تخفیف کے ساتھ اتمام و کمال نماز بھی مطلوب ہے اور کھلی بات ہے کہ کمال میں تعدیل ارکان سنن و آداب کی رعایت اور نماز کے دوسرے حقوق بھی داخل ہیں پھر فرقہ نماز کی قرآنہ حدیثوں میں صراحت کے ساتھ مذکور ہے۔

قرآن میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نماز میں مقدار قرآنہ کیا تھی، اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا معمول کیا تھا | اس سلسلہ میں چند حدیثیں ملاحظہ فرمائیں، حضرت جابر بن عمرؓ کا بیان ہے۔

ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 یقرأ فی الغزوات والقرآن المجید
 رسول اللہ سلم فجر کی نماز میں سورۃ ق والقرآن
 الجید اور اسی طرح کی سورتیں پڑھتے تھے، اب
 تک آپ کی نماز ہلکی تھی۔

رسلم باب قرآنہ فی الصبح عشا ج ۱

حضرت عمر بن حریثؓ کہتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو فجر کی نماز میں ”وَأَنبَلِيلًا إِذَا عَسَّصَ“ پڑھتے ہوئے سنا گیا۔

حضرت عبداللہ بن السائب کا بیان ہے کہ دعوتِ عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے مکہ مکرمہ میں ہم لوگوں کو صبح کی نماز پڑھائی جس میں سورۃ ”مؤمنون“ کی تلاوت شروع کی، جب موسیٰ اور ہارون علیہما السلام یا عیسیٰ علیہما السلام کے تذکرہ تک پہنچے، تو آپ کو کھانسی شروع ہو گئی چنانچہ وہیں رکوع میں جھک گئے۔

حضرت ابو ہریرہؓ فرماتے ہیں

جمعہ کے دن فجر میں نبی صلعم ”اللہ تنزیل“ پڑھتے

تھے اور دوسری رکعت میں ”ہل اتی علی

الانسان“

كان النبي صلى الله عليه وسلم

يقرا في الفجر يوم الجمعة بالهاتين

في الركعة الاولى وفي الثانية

هل اتى على الانسان متفق عليه

(مشکوٰۃ باب القراءة في الصبح)

یہ سب صحیحین کی حدیثیں ہیں جن سے فجر کی مقدار قرآنہ خوب اچھی طرح سمجھ میں آسکتی ہے

اور یہ جو کچھ عرض کیا گیا وہ سب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا معمول ہے۔

ظہر و عصر کی قرأت | ظہر اور عصر کی نمازوں میں آپ کے قرأت کی جو مقدار تھی وہ بھی حدیث میں مذکور ہے

حضرت ابو سعید خدریؓ اپنا انداز بیان کرتے ہیں، جو انھوں نے اپنے ساتھیوں کے ساتھ نقل کر لیا ہے۔

ظہر و عصر کی نماز میں رسول اللہ صلعم کے قیام کا اندازہ

ہم لوگ لگاتے تھے، ہمارا انداز ہے کہ ظہر کی پہلی

دو رکعتوں میں آپ ”اللہ تنزیل صبحہ“ کی قرأت

کے مقدار قیام فرماتے تھے اور ایک روایت میں

کنا عن زقیام رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم فی الظہر والعصر

بخمسة ناقیامہ فی الکتبتین الاولیین

من الظہر والصلوات

لہ مسلم باب القراءة فی الصبح مشکوٰۃ ج ۱ ص ۱۸۱ مسلم ایضاً

دفعی سادائے فی کل رکعتہ قدر ثلثین ہے کہ ہر رکعت میں تیس آیت کی مقدار

آیۃ مسلم باب القراءۃ فی الظهر والعصر

حضرت جابر بن سمرہ کا بیان ہے کہ اسحضرت صلعم ظہر میں ”واللیل اذا بغثنی“ پڑھتے تھے اور دوسری روایت میں ہے کہ ”سبح اسم ربك الاعلیٰ“ تلاوت فرماتے اور عصر میں اسی کے لگ بھگ اور فجر میں اس سے بہت زیادہ لمبی سورہ پڑھتے تھے۔

مغرب اناز مغرب میں سورہ طور تک پڑھنا ثابت ہے، سورہ مرسلات بھی آپ نے پڑھی ہے حضرت جبرین مطعم فرماتے ہیں۔

سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقرأ فی المغرب بالطور
میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مغرب میں
سورہ طور پڑھتے ہوئے سنا ہے۔

متفق علیہ مشکوٰۃ باب القراءۃ فی الصلوٰۃ

حضرت ام الفضل بنت الحارث کہتی ہیں

سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقرأ فی المغرب بالمرسلات
میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو سنا ہے
کہ آپ مغرب میں سورہ مرسلات پڑھتے تھے
عراق متفق علیہ مشکوٰۃ باب القراءۃ فی الصلوٰۃ

عشا میں حضرت کامعول | عشا کے متعلق حضرت معاذ رضی اللہ عنہ کا واقعہ گزر چکا ہے، کہ ایک دفعہ ان کی لمبی قراءۃ کی شکایت دربار رسالت میں پہنچی تھی تو آپ بہت خفا ہوئے تھے اور فرمایا تھا کہ ”اقتان انت کیا تم فتنہ انگیز ہو، اسی حدیث میں آپ کا یہ ارشاد بھی مذکور ہے۔

اقرأ الشمس وھنھا، والضحیٰ واللیل

تم عشا میں، والشمس وھنھا، والضحیٰ، واللیل اذا

فیضی اور سبح اسم ربك الاعلیٰ پڑھا کر۔

مشکوٰۃ من البخاری والمسلم باب القراءۃ

(باقی آئندہ)

نہ مسلم باب القراءۃ فی البضع صفحہ ۱۶